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Reforma presei Prelim inariile congresului de pace
Trăim epoca reformelor pe toate tărâmurile; 

ir pentru a putea înfăptui temeinic şi bine re- 
nirmele avem nevoe întâi de o reformă grabnică 

presei nu numai dela noi, ci din toată Europa, 
cursul răsboiului care acum se ’ncheie la Ver- 

_ illes, s’a dovedit că presa aşa cum era organi- 
n tă până acum, nu servea marile interese per- 
p^anente ale omenirii, nu cunoştea situaţia diferi- 
,jjor Ţări ale continentului nostru, şi deci păre- 
Ae pe cari Ie emiteau pe baza acestor cunos- 

jţe, greşite erau şi dăunătoare cauzei generale.
Deaceea Europa discută de câtăva vreme tno- 

' Oităţile reformărei presei prin crearea unui contin
ent de tineri ziarişti, destul de pregătiţi pentru 
îeastă meserie înaltă. Căci într’adevăr* un bun 

Arist trebue să cunoască în afară de structura 
Mitică a diferitelor ţări, puterea lor economică, 
piraţiunile şi industria lor, caracteristica po
larelor; trebue să fi învăţat dreptul, economie 

eiitică, să fie dacă nu însuşi literat cel puţin în 
J'irent cu literatura mondială, cu mişcările ’ arti- 
rite  şi mai presus de toate trebue să cunoască 
njua ştiinţă a sociologiei, bazată pe istorie şi pe 
)C%ria diplomatică a ultimelor secole.Za

Iată câte trebue să ştie un ziarist dacă vrea 
corespundă chemării sale de semănător de idei, 

d creator de curente, de reformator conştient.
te

re Chestiunea reformei presei s’a discutat cu
nii mult interes si fără ură în Elveţia, unde se

teau întâlni pe o clipă spiritele înduşinănite 
'a-e a discuta fără patimă o aşa de însemnată 
u«stiune pentru omenirea întreagă. Noi se pare 
Mnu suntem încă destul de înaintaţi ca să pri- 
*'pem importanţa unei prese independente cât 
li numeroase şi mai puternice: presa este doar 
[locul de legătură între diferitele clase sociale, 

(a :sa independentă este barometrul politic al zi- 
j  Şi tot din coloanele ei au guvernanţii lucrurile 

plăcute  pe cari credincioşii tămâetori li le as- 
° id ; presa independentă este organul controlu- 
J  desinteresat fără de care lucruri sănătoase nu 

pot face, fiindcă barbaţi politici fără mici slă- 
Muni omeneşti nu s’au născut încă.

pi Am schiţat aci „grosso modo“ unele din latu- 
îijî marei chemări a presei. Ne-ar lua prea mult 
sd să aprofundăm aci chestiunea asupra căreie 
ah reveni însă.

i Fiind vorba aşadar de o reformă aşa de irn- 
Itantă, nu e mirare că mulţi oameni de seamă 

t tuturor naţiunilor şi-au spus părerea, au făcut
i ipuneri. S’a amintit necesitatea înfiinţării unor

superioare de ziarişti, a unor examene de ad
iere în această breaslă ş. a. m. d.
i O propunere a găsit însă aprobare aproape 

ja|eraiăI propunerea tot a unui ziarist, elveţian 
c;origină, pe care a expus-o şi motivat-o într’o 
(je de articole în „Journal de Genève“.
, Acesta a propus înfiinţarea unui Institut in- 
îaţional al presei la una din universităţile unui 
[ neutru, unde diferitele popoare să-şi poată 
fite tinerii cu talent spre a primi pregătirea 

nfiţifică necesară şi cunoştinţele profesionale 
ge
sî. Se vor ţţne cursuri de istoria şi dreptul presei 

tuprile mai importante şi li se va esplica struc-
i şi organizaţia tehnică a ziarelor, aceasta de 

|e [e profesori specialişti. Pe rând vor fi invitaţi 
:aii oameni de ştiinţă ai diferitelor popoare să 

cursuri de comerţ, de economie politică, de 
—ratură, de industrie, pentruca viitorii ziarişti să-si 

tă da seama de actualele forţe şi de puterea de 
ducţiune a popoarelor.
• Aceasta ar fi^rima parte a reformei: crearea 

’• elemente îndeajuns pregătite teoreticeşte.
înt ŞPre a le da prilejul însă de a-şi completa
j învăţate,^se va crea la acel Institut un birou

ru schimbul de redactori şi de corespondenţi, 
tei de mijloc i-se vor pune ia dispoziţie pentru 
ie relativ mici, redactori şi corespondenţi sti- 
diaţi şi de Institut, pentruca ei să cunoască 
visu_ împrejurările interne ale cât mai multor 
şi întorşi odată în patrie să desvolte o acti- 

te ziaristică sprijinită pe cunoştinţa pozitivă 
feţii altor popoare.
[Ziaristul care a făcut această propunere so- 
:şte că dacă s’ar da presei mondiale numai 

10 asemenea redactori pe an, plasaţi în di- 
e ţări, generaţia viitoare ar ceti deja o altă
iă.

Şedinţele consiliului superior interaliat — Din cine se compune acest consiliu — Problemele ce se
vor rezolva — Italia nu va primi Fiume -*• Cauza României

La Paris se ţin în clipa de faţă şedinţele 
conferinţei interaliate, al cărei scop este de a 
stabili, înainte de deschiderea marelui congres 
din Versailles, principiile călăuzitoare ale tra
tativelor de pace. La această şedinţă iau parte 
delegaţii Statelor unite, preşedintele’ Wilson şi 
dl Lansing, delegaţii Angliei,’ dnii Lloyd George 
şi Balfour, delegaţii Franţei, dnii Ciemenceau şi 
Pichon, delegaţii Italiei, dnii Orlando şi Sonnino, 
precum şi ambasadorii Japoniei la Paris’ şi Londra, 
vicontele Chinda şi dl Matsui.

In primul rând conferinţa, — al cărei nume 
oficial e de „consiliul superior interaliat“, a sta
bilit regulamentul conferinţei de pace, în liniile 
sale generale. Telegramele au dat de veste, la 
timp, unele desluşiri în această privinţă, însă mai 
sunt amănunte pe cari nu le-am putut afla decât 
pe cale particulară.

Trebue reţinut astfel faptul că „fiecare de
legaţie in conferinţa de pace va forma un tot in
divizibil. Numărul delegaţilor n’are nici o înrâu
rire asupra poziţiunei în ’faţa conferinţei, a Sta
telor reprezentate“ şi, — ceeace este şi mai im
portant, — fiecare delegaţie are dreptul de a-şi 
înlocui membrii săi cu alţii, dându-se astfel, fie- 
cărui stat, posibilitatea de a încredinţa după voie, 
şi pe rând interesele sale diferitelor personaje pe 
cari le va alege.

Pentru a da o icoană a aparatului diplo
matic şi militar care compune o delegaţie a unei 
mari Puteri, dăm mai jos câteva cifre relative la 
delegaţia Angliei, care se compune în primul rând 
din 18 consilieri ai afacerilor străine, dintre cari 
6 fac parte din secretariatul general. Ministerul 
de războiu are 28 de delegaţi, cel de marină 22, 
cel de aviaţie 13, iar 26 de specialişti se ocupă 
de problemele comerciale, de navigaţie şi econo
mie politică. Comitetul director, compus din opt 
membri e prezidat de Lloyd George; însfârşit, 
delegaţia de pace propriu zisă care va lua parte 
efectiv la şedinţe, folosindu-se de lucrările acestui 
vast aparat de studii politice, militare financiare 
şi economice, sunt în număr de cinci.

Delegaţii naţiunilor mici
Fixarea numărului delegaţilor a dat naştere 

unor vii comentarii. In special s’au ridicat pro
teste împotriva faptului că Sârbia şi Belgia nu 
sunt reprezentate decât prin doi delegaţi, ca şi 
China, Grecia, Polonia şi Portugalia, ale căror sa
crificii şi servicii aduse cauzei Aliaţilor nu se 
pot potrivi cu acelea aduse de Belgia şi Serbia. 
— (Se înţelege, că din partea României, care 
n’are, deasemeni, decât tot doi reprezentanţi, n’a 
protestat nimeni, şi nici ziarele franceze nici cele 
engleze nu sunt informate, cum ar trebui, de 
ceeace avem drept să pretindem şi noi.)

Nemulţumiri a provocat şi faptul că s’au 
admis la congresul păcii delegaţi din partea Sâr- 
biei nu a regatului Sârbo-croat, — comitetul 
jugo-slav din Paris a şi protestat în această pri- 
vinţă, — precum şi faptul că Armenia n’a fost 
chemată să ia parte la congres, ca viitor stat in
dependent.

însfârşit, oarecare nedumerire provoacă de
legatul Muntenegrului, deoarece Aliaţii nu * sunt 
bine lămuriţi asupra persoanei care ar putea re
prezenta cu mai multă autoritate acest Stat care 
s’a unit cu Serbia.

Pretenţiile Italiei vor fi reduse
După cele mai autorizate cercuri italiene, dl 

Wilson ar fi refuzat fără discuţie să recunoască 
de îndreptăţite pretenţiile Italiei asupra altor te
ritorii decât Triest şi Trentin.

Ziarul Daily Mail din Londra a publicat o 
informaţie din care reese deasemeni, că dl Son
nino ceruse o parte importantă din Dalmaţia şi 
portul Fiume. Dl Orlando se declarase mulţumit 
şi numai cu Fiume, dar dl Wilson n’a vrut să 
cedeze nici asupra acestui punct.

Cu acest prilej, dl Wilson a lăsat să se în
ţeleagă limpede că naţiunile strategice nu vor fi 
luate în considerare în conferinţa de pace, la fi
xarea noilor graniţe dintre State.

Rusia va fi reprezentată?
Telegramele au vorbit foarte pe scurt, de 

chestiunea dacă Rusia va fi sau nu admisă Ia 
conferinţa de pace. Iată cum stau lucrurile în a-OPacfă nrîtrînF  ̂ f--- i._:: a ..l_x •ceastă privinţă. Printre fruntaşii Antantei sunt
A'" x -x~~ri. Ur~ " ' . .două păreri. Una dintre acestea pledează pentru

admiterea unei delegaţii ruseşti, alcătuită din per
sonalităţi reprezentând diferitele guverne din 
Rusia. Cealaltă părere închină pentru formarea 
unui comitet interaliat care să fie însărcinat cu 
studiul problemelor privitoare la Rusia, recurgând 
la toate mărturiile şi la toate informaţiile demne 
de crezare.

In favoarea primului sistem luptă acum di 
Sassonow, fostul ministru de externe al Rusiei pe 
vremea ţarismului, care se află la Paris, ca trimis 
de guvernul siberian din Omsk şi ca plenipoten
ţiar al guvernului din Ecaterinoclar. Cu toate a- 
cestea, se pare că părerea a doua are mai mulţi 
sorţi de a fi adoptată.

Declaraţiile dlui Mişu, ministrul României 
la Londra.

Un lucru pe care noi nu-1 ştim şi care nu 
se ştie nici la Bucureşti e că dl Mişu, minis
trul României la Londra, este unul din mem
brii delegaţiei române la congresul păcii.

Dl Mişu a făcut următoarele declaraţii unui 
redactor al ziarului „Petit Parisien“:

— „Nu e ţară în care Franţa să fie mai iu
bită, ca în România. In aceste momente hotărî- 
toare, ochii şi inima noastră se îndreaptă spre ea. 
Nu ne îndoim că Franţa va sprijinii cauza noastră“.

„Ea îşi va aduce aminte că am întrat în război 
când Verdun-uF era în primejdie, că sacrificiile 
noastre au fost enorme: 350 mii soldaţi morţi sau 
răniţi, 9590 ofiţeri, 250 mii morţi în populaţia ci
vilă, devastarea a tot ceeace ne aparţinea, mizeria 
cea mai îngrozitoare, ruina pentru timp îndelungat 
a celor mai bogate ţinuturi.

„Cum am putea să nu ne prezentăm cu în
credere la conferinţa păcii? Revendicările noastre 
sunt prea întemeiate şi recunoscute ca astfel de 
vreme prea îndelungată pentruca, — deşi alte re
vendicări se ridică din diferite părţi, — să nu fie 
admise.

înţepături
Formatul nostru. — Din pricina lipsei de 

hârtie, „Renaşterea Română“ e silită să apară în 
format redus. Aceasta nu însemnează însă că zia
rul nostru va fi mai rău în format ca până acum.

In jurul avertismentului 
Antantei

O declaraţie a guvernului provizoriu
Guvernul provizoriu românesc a luat cu bu

curie la cunoştinţă avertismentul consiliului su
perior interaliat din Versailles publicat de agenţia 
telegrafică Havas, şi în legătură cu acestea de
clară următoarele:

Luând în considerare că tocmai guvernul 
maghiar este acela care în timpul din urmă s’a 
folosit de mijloace violente pentru a-şi menţine 
şi mai departe dominaţiunea asupra unor teri
torii curat româneşti, prin înşelătorie şi min
ciună, suntem în situaţiunea, de a ne exprima 
speranţa că în cel mai scurt timp va înceta ac
tivitatea bandelor secuieşti şi a trupelor neregu
late, cari vor să-şi afirme prin întindercn anar
hiei, dreptul lor asupra acestor ţinuturi.

Deasemeni vor pricepe şi vor trebui să în
ţeleagă şi vecinii că forţa de care se folosesc nu 
are alt scop decât de a dovedi indiscutabil că 
ridică pretenţiuni asupra unor teritorii etnice 
româneşti cari nu le-au aparţinut niciodată.

I neltirile bolşevismul ui 
maghiar

Un comunicat al Consiliului dirigent
Suntem în posesiunea tuturor datelor nece

sare spre a putea afirma că grevele şi bolşevis
mul sunt armele prin cari funcţionarii maghiari 
din ţinuturile româneşti cred în disperarea lor că 
vor putea împiedeca unirea României Mari după 
ce n’au putut atinge acest scop prin armele drep
tăţii. S’a dovedit indiscutabil că grevele din 
I ransilvania au fost organizate de maghiari cari 
n’au nimic comun cu socialismul sau cu munca 
productivă industrială şi că aceste greve sunt 
menţinute împotriva voinţei muncitorilor de către 
funcţionarii de Stat maghiari, cari în mod abuziv 
şi-au ridicat lefurile anticipat pe trei luni. E dela 
sine înţeles că guvernul provizor îşi va face pe 
deplin datoria faţă de aceste abuzuri. Guvernul 
provizor are chemarea să vegheze atât asupra 
liniştei cât şi asupra banului public şi la mo
mentul oportun nu „va ezita să ia toate măsurile 
de remediere. Guvernul provizor, însufleţit de 
sentimentele de fraternitate şi de voinţa de a nu 
da loc la suspiciuni a procedat la preluarea pu
tere/ de Stat cu multă precauţiune. Această pre- 
cauţiune se va sfârşi însă în punctul unde începe 
primejduirea marilor interese de Stat şi sociale. 
Date indiscutabile dovedesc că în teritoriile încă 
neocupate se organizează în mod sistematic bande 
de secui şi de trupe neregulate, recrutate chiar 
din acele ţinuturi, spre a nelinişti şi maltrata 
populaţiunea română deacolo. Aceste bande şi 
hoarde sunt susţinute cu bani maghiari. Acest 
fapt stă în contrazicere cu condiţiile de armistiţiu 
şi dacă nu se va pune capăt acestei situaţiuni, 
atunci nu se va putea evita luarea contra-măsu- 
rilor necesare.

Nemi persecuţii împotriva 
bănăţenilor

In ziua de sfântul Ion sârbii au inter
nat pe compozitorul Ion Vidu dela Lugoş, 
iar pe coriştii săi i-au bătut.

Au maltratat pe preotul George Bria 
şi pe învăţătorul Roşea, ambii din Mutnicul 
mare de lângă Caransebeş. Pe preotul Bria 
l-au bătut cu patul puştii, ’iar pe învăţătorul 
Roşea l-au rănit la ochi. Comitatele’ înve
cinate cu Bănatul sunt pline de refugiaţi 
bănăţeni.

Asemenea au internat pe preotul Ge
orge Frăţilă din Glimboca şi pe notarul N. 
Anghel din Ohaba. Verus

Români fără patrie
„Să se ştie că orice Român pierdut e o piatră 

dărâmată din fundamentul idealului nostru naţional“

Când zăvoarele, cari ţineau neamurile încă
tuşate au căzut, când neamuri robite se încăl
zesc la soarele cei sfânt al libertăţii, când nea
mul cel de robit dintre Nistru şi Murăş se scaldă 
în marea fericirii sale... durere, o parte a aces
tui neam geme în lanţurile robiei ruşinoase în 
aceste timpuri istorice, când toate neamurile au 
proclamat nobilul principiu al libertăţii şi demo
craţiei universale.

Floarea fiilor acestui neam zace în cazema
tele fratelui (?) aliat, iar poporul bănăţean e dus 
la muncă silnică.

Ce jale, ce durere ne cuprinde toată fiinţa, 
când ne gândim numai la suferinţele lor. De iei 
drumul României mari, pas de pas dai de fii pri
begiei şi fără patrie ai Bănatului. Preoţii si-au 
părăsit altarele, învăţătorii şcoala şi-au luat’ bă
ţul pribegiei... lăsându-şi în grija sortii vetrele 
şi familiile lor.

Şi voi cei fericiţi şi protejaţi de destin vă 
întoarceţi faţa de cătră feţele lor scăldate în la
crimi; la voi nu pătrunde durerea celor aruncaţi 
între zidurile mucezite ale temniţelor Belgradului 
perfid... voi nu aveţi durere pentru durerea fra
telui nefericit!...

La atâta lipsă de conştiinţă şi demnitate na
ţională să fi ajuns un neam, încât să nu-si mai 
aducă aminte nici de cei iubiţi ai săi?!

. 5

Apelăm la sentimentul de datorinţă a mare
lui nostru Consiliu dirigent din Sibiiu,’ apelăm la 
dragostea de neam a tuturor şi îi conjurăm ca 
să pună, cel puţin în ceasul al unsprezecelea ca
păt suferinţetor noastre.
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Rugarea noastră o mai trimitem şi Regelui 
tuturor Românilor cerând părintescul sau sprijin 
pentru mântuirea Bănăţenilor de subt ocupaţiune 
sârbească.

Reginei nobile Maria, care a încălzit în su
fletul ei nobil marele ideal al unităţii noastre, na
ţionale, îi trimitem glasul durerii noastre, rugân- 
du-o să nu uite că cea mai mănoasă provincie a 
românismului, patria cântecelor cari au fost puru
rea mândria noastră naţională, geme sub cnutul 
crud a Belgradului.

Rugarea noastră o trimitem guvernului ro
mân, bunului român Ion Brăteanu, şi futuror fra
ţilor iubiţi din vechiul Regat, conjurându-i a-şi ri
dica voia’ şi a pretinde scăparea grabnică a Bă
natului de sub ocupaţiune sârbească şi alipirea lui 
la marele corp al neamului românesc.

Destul a fost din amarul suferinţei, din umi
lirea fără seamăn a intelectualilor şi a poporului 
bănăţean.

Am suferit aceste umiliri în vremurile dure
roase ale jugului nostru milenar, nu o mai putem 
suferi azi, când lanţul robiei a căzut pentru toate 
neamurile.

Destul ni-a fost şi din promisiunile neîmpli
nite, paharul suferinţelor noastre s’a umplut!... 
acţiuni energice şi urgente dorim şi pretindem ca 
astiel sfârşit să se pună tiraniei ocupaţiunii...

fustus Verus

Congresul medicilor
din Ardeal, Bănat şi Ungaria
Marţi, 15/28 Ianuarie s’a ţinut în Casa co

mitetului (prefectura judeţului) congresul medici
lor români de dincoace de Carpaţi. Au luat parte 
vre-o 200 de medici precum şi ăl O. Ghibu din 
partea ministerului cultelor, 'Victor Onişor din 
partea internelor şi dl loc.-coionel medic Dr. Preda 
din partea comandamentului.

Congresul a fost deschis la ora 10 de dl Dr. 
Haţegan, preşedintele comitetului însărcinat cu 
pregătirea lucrărilor pentru congres, după care 
procedându-se la formarea biroului au fost aleşi: 
Dr. Beu, preşedinte, Dr. Broşteanu vice-preşedin’te, 
secretari Dr.’Lupu şi Dr. St’urza, verificatori Drii 
Bucur şi Gherman. ’

Dl Dr. Beu deschizând şedinţa dă cuvântul 
dlui Dr. Moldovan, însărcinat’de comitetul pregă
titor să cuprindă într’un memoriu cele 5 puncte 
ce urmează să fie desbătute, odată cu propune
rile comitetului.

Dl Dr. Moldovan spune că nu poate fi vorba 
acum decât de un program provizoriu, fiindcă re
forma serviciului sanitar se face uniform pentru 
întreaga Românie Mare, îndată ce situaţiunea se 
va consolida întrucâtva.

In chestiunea reorganizării serviciului sanitar, 
arată situaţia deplorabilă de până ieri, rezultată 
din faptul că medicul de stat era absolut de
pendent de forurile politice şi că salarul derizo
riu ce-l primea îl silea să caute cât mai multă 
clientelă particulară, neglijând forţat serviciul. In
sistă asupra părţei rele a organiz’aţiunei sanitare 
din vechiul regat, arătând că acolo medicul de 
plasă nu poate avea proprie iniţiativă, fiind cen
tralizate iniţiativa, executarea şi responsabilitatea 
în mânile Direcţiunei serviciului sanitar, supus şi 
el din nenorocire fluctuaţiunilor politice. Pe baza 
experienţelor rele făcute cu cele două organiza- 
ţiuni insuficiente din fosta Ungarie şi din vechiul 
regat să se organizeze un serviciu sanitar model, 
cu medici independenţi materialiceşte şi moral
mente, conştienţi de înalta lor misiune.

Privitor la acest punct congresul primeşte 
propunerea Drului Lupu ca până la reformarea 
unitară a serviciului sanitar în toată Românie Mare 
în timpul actual de tranziţie să se încredinţeze 
resortului ocrotirilor sociale toate afacerile mate
riale, de personal ale medicilor şi ale diferitelor 
instituţiuni sanitare iar de reorganizare generală 
să prevadă înfiinţarea unui minister al sănătăţii 
publice, cu depline puteri.

Trebuie să ne pregătim a lua în primire Uni
versitatea din Cluj, a continuat dl Moldovan. Pen
tru aceasta s’a ales un colegiu compus din 11 
membrii, care, punându-se în legătură cu cole
giile universitare din Bucureşti şi Iaşi să propue 
cel mult până în Aprilie a. c’. candidaturile la ca
tedrele facultăţii de medicină, pentruca titularii 
să-şi poată alege din timp secundarii şi asistenţii 
spre a începe la toamnă cursurile în Universita
tea naţionalizată.

Şedinţa de după masă.
După amiazi dl Dr. Moldovan a continuat 

cetirea memoriului său trecând Ia necesitatea de 
a se creşte specialişti români, fără de cari nici 
învăţământul medical nici clinicile nu vor putea 
fi la nivelul cerut. Specialişti se pot creşte numai 
dacă guvernul va trimite medici tineri în străină
tate, ca asistenţi ai societăţilor medicale mon
diale.

Propune apoi să se intervie ca studenţii în 
medicină, cari din cauza răsboiului neputând să 
facă practica de spital prescrisă de un an, nu şi-au 
primit diplomele, să fie trecuţi în rândul medi
cilor.

La sfârşit Dr. Moldovan propune să se pue 
bazele unei puternice organizaţiuniprofesionale, a 
unei Asociaţii a medicilor de dincoace de Carpaţi.

Pentru acest scop congresul alege o comi- 
siune de 7 membrii spre a elabora statutele vii
toarei asociaţii.

La discuţia în amănunt a celor 5 puncte 
formulate de Drul Moldovan au mai luat cuvân
tul dnii Dri Sbârcea, Brădeanu, Fodor, Lupu, Ha
ţegan şi Câmpeanu.

Congresul trimite apoi o telegramă de oma
giu M. S. Regelui Ferdinand şi o telegramă de 
salutare dlui Dr. Angelescu, ministru al cultelor 
din Bucureşti.

Congresul s’a încheiat seara la ora 7.
Rep.

U

Legile vechi rămân In vigoare
Limba română limba oficială

Consiliul dirigent al Transilvaniei, Bănatului 
şi părţilor româneşti din Ungaria, a decretat, că 
legile, ordonanţele, regulamentele şi statutele le
gale de mai înainte, publicate înainte de 18 Oc- 
tomvrie nou 1918, rămân în vigoare în mod pro
vizoriu, în interesul ordinei publice şi pentru a 
asigura continuitatea de drept, cu excepţiunile 
cuprinse în acest decret, cum şi în alte decrete, 
ce se vor da.

Toţi funcţionarii numiţi, sau aleşi, de orice 
categorie, rămân în funcţiile lor.

Din consideraţii de serviciu şi în deosebi 
din punct de vedere al liniştei publ’ice însă, ori-' 
care funcţionar, (judecător, notar public) poate fi 
pus în disponibilitate, eventual pensionat din o- 
ficiu. Privitor la permutare şi pensionare, vor 
urma dispoziţii speciale.

Se scot din vigoare dispoziţiile, conform că
rora judecătorii şi notarii publici’ nu pot fi trans
feraţi fără consimţământul lor. Deasemenea se 
desfiinţează dreptul de supraveghiere al prezi
denţilor de tablă (curtea de apel) şi al prim-pro- 
curorilor. Acest drept îl va exercita până Ia alte 
dispoziţii şeful resortului de justiţie.

Funcţionarii, cari în timpul războiului s’au 
făcut vinovaţi de infracţiuni ale normelor penale, 
disciplinare, s’au expus dispreţului public, sau 
care sunt în contra intereselor poporului, vor fi 
urmăriţi după normele de procedură penală sau 
disciplinară.

Limba oficială în serviciile publice este 
limba română.

Privitor la întrebuinţarea limbei celorlaltor 
naţiuni conlocuitoare, până la regularea definitivă 
prin lege se vor aplica dispoziţiile legii de na
ţionalităţi, XLIV din 1868, cu deosebirea, că în 
locul limbei maghiare este a se înţelege în tot 
locul limba română. Dispoziţiile acestei legi vor 
fi aplicate în mod loial şi până la altă dispoziţie 
astfel, că în acele comitate, în care naţiunile con
locuitoare fac a cincea parte din populaţiune, să 
se realizeze principiul, ca fiecare să fie’admini
strat şi judecat în limba sa proprie.

în şcoalele comunale, confesionale, funda- 
ţionale, particulare, limba instrucţiei o determină 
susţinătorul şcoalei.

în şcoalele primare de stat, instrucţia se face 
în limba majorităţii populaţiunei din comună, iar 
pentru minorităţi, cari dau un număr de elevi su
ficient pentru a ocupa cel puţin o putere didac
tică, se vor înfiinţa clase paralele, cu limba de 
propunere a respectivei minorităţi.

în şcoalele secundare de stat instrucţia se 
va face în limba majorităţii populaţiunei din co
mitat (judeţ).

în învăţământul secundar se va întrebuinţa 
limba majorităţii populaţiunei din regiunea res
pectivă.

Numele de localităţi se întrebuinţează în 
limba respectivă a fiecărei naţiuni. Legea despre 
numirile de localităţi, art. IV ’din 1898, se scoate 
din vigoare.

Numele de familii se vor respecta, scriindu- 
se cu ortografia limbei respective.

Noua org an izare  adm inistrativă
Un decret al Consiliuli.i dirigent

Consiliul dirigent al Transilvaniei, Banatului 
şi părţilor româneşti din Ungaria a decretat, că 
fiecare municipiu (comitat, oraş municipal) va 
avea în frunte un prefect cu atribuţiunile comi
telui suprem din legile existente.

Ceilalţi funcţionari ai municipiilor, aleşi 
sau numiţi, rămân cu atribuţiunile fixate de ace’- 
leaşi legi.

Comunele (comune mari şi mici, oraşe cu 
consiliu, oraşe libere regeşti) vor funcţiona’ con-, 
form art. XXII din 1886, care rămâne în vigoare 
împreună cu ordonanţele, regulamentele şi sta
tutele de aplicare, cu excepţiunea, că în proce
dura disciplinară în contra funcţionarilor din ad
ministraţia municipală se vor aplica normele cu
prinse în art. de lege XXIII din 1886.

Pânăce dreptul de alegător pentru municipii 
şi comune va fi fixat pe baza sufragiului univer
sal, egal secret, cu votarea pe comune, — actua
lele adunări municipale şi reprezentanţe comunale, 
constituite pe baza dreptului vechiu electoral, se 
disolvă, iar până Ia alegerea adunării municipale 
pe baza noului drept electoral, atribuţiunile adu
nării municipale, vor fi rezolvate de prefect şi a- 
probate de şeful resortului de interne.

Membrii aleşi până acuma de adunarea mu
nicipală în comisiunile speciale de administraţie 
(comitetul administrativ, comisiunea de reclamaţii 
în afaceri de dare, etc.) vor fi numiţi până la 
întrunirea nouilor adunări municipale din partea 
prefectului.

Şeful rezortuiui de interne numeşte, la pro
punerea prefectului, şi pe alţi funcţionari afară 
de scriitorii şi membrii personalului ajutător şi 
manipulant, pe cari îi numeşte prefectul.

Comitetul administrativ, va funcţiona con
form normelor existente. Membrii aleşi până acum 
de adunarea municipală vor fi numiţi de prefect.

In viitor toţi membrii adunării municipale şi 
ai corpului reprezentativ comunal vor fi aleşi.

Până la convocarea corpului reprezentativ 
comunal, ales pe baza noului drept electoral, atri
buţiunile lui le provede primăria în comunele 
mari şi mici, consiliul (senatul) în oraşele cu con
siliu, cu aprobarea prefectului, iar pe funcţionari 
îi numeşte prefectul.

M em brii a leşi p ân ă  acum  de corpul re p re 
zen ta tiv  com unal în CQmisiunile sp ec ia le  de a d 
m in is tra ţie  vor fi num iţi, p ân ă  la în tru n irea  n o u 
lui co rp  rep rezen ta tiv , din p a rte a  p re fec tu lu i.

La numirea sau înlocuirea funcţionarilor ad
ministrativi se vor observa normele legii de cua- 
lificaţie, cum şi dispoziţiile referitoare la între
buinţarea limbilor.

Ca funcţionari noui pot fi numiţi numai acei 
candidaţi, cari cunosc în vorbire si în scris limba 
oficială a serviciilor publice si a ‘popoarelor din 
circumscripţia respectivă, iar’ actualii funcţionari 
sunt datori, ca în termen de un an sâ-si’ însu
şească acele limbi în vorbire şi în scris.

Informaţiuni
Atragem atenţia cetitorilor asupra in

teresantelor amănunte, primite pe cale particu
lară, cu privire la preliminariile congresului de 
pace, pe cari. le publicăm în pagina l-a a zia
rului nostru

Greutăţile de transmisiune a ştirilor nu 
îngăduie să fim mai pe larg informaţi în acea
stă privinţă de agenţiile telegrafice oficioase, iar 
din cercurile guvernului din Bucureşti nu se 
spune deocamdată nimic j suntem prin urmaro 
mulţumiţi, că putem să făgăduim publicului, că 
grija noastră de a-l informa cât mai exact şi 
cât mai pe larg, nu se va opri aici.

Sperăm să ne asigurăm, în foarte scurt 
timp, un serviciu regulat de coi espondenţă cu 
1 ai isul, pentru a ţine în curent pe cetitorii noştri 
cu Cele ce se hotărăsc acolo.

*
— Călătoriile din România veche în Tran

silvania nu mai sunt îngăduite decât pe baza 
unor permise speciale, pe cari le acordă Marele 
cartier general din Bucureşti. Cei ce vor să treacă 
vechea graniţă trebuie să’arate scopul călătoriei 
lor şi durata acesteia. *

— Generalul Pathey, şeful de stat major al 
generalului Berthelot, care a stat câteva zile în 
Cluj a părăsit ieri oraşul. Generalul a avut o 
consfătuire mai lungă cu prefectul român primind 
apoi pe conducătorii partidelor maghiare. In tot 
timpul şederei sale la Cluj, generalul Pathey a 
făcut o singură vizită oficială, prefectului român ; 
din acest fapt reese că şi generalul francez recu- 
noaste ca îndreptăţită administraţia românească 
instituită acolo de Consiliului dirigent.

*
Ni se comunică din Cluj că grevele din 

oraş au încetat. Lucrul a fost reluat în toate ra
murile de activitate. Faptul acesta e cea mai bună 
dovadă că încercarea guvernului maghiar de a 
turbura liniştea publică a Transilvaniei n-a adus 
şi nu va aduce nici pe viitor roade.

*
— Toţi elevii români dela orice scoale pu

blice, cari la sfârşitul anului şcolar trecut 1917/18 
au primit din limba maghiară „nesuficient“ echi
valent cu 1, fiind îndrumaţi, fie Ia examen de 
corigenţă, fie la repetarea clasei, se declară absol- 
vaţi de această consecinţă a legilor ungureşti.

*
— Guvernul din Bucureşti a luat cele mai 

energice măsuri împotriva bandelor bulgăreşti 
cari au trecut de câteva ori Dunărea prădând 
satele de pe ţărm. Câţiva dintre bandiţi au fost 
prinşi Ia Bechet şi aduşi la Bucureşti. ’(A. D).

*
Luni după amiazi a plecat la Bucureşti 

delegaţiunea Consiliului naţional săsesc din Tran
silvania, spre a inmăna M. S. Regelui si guver
nului moţiunea de alipire a sasilor la România 
Mare.

*
. Sfatul ţării din Chişineu a hotărît să con

tribuie şi Basarabia la împrumutul naţional al 
vechiului Regat.

*
ţ Din Chişineu se anunţă că în Basarabia 

a şi început să se procedeze la împroprietărirea 
ţăranilor.

*
S’a terminat organizarea serviciului de 

siguranţă pentru Transilvania, înfiintându-se spre
0 mai bună funcţionare, trei direcţiuni.3 i*

— In Basarabia s’a fixat cursul rublei la 
un leu.

*
— Din Bucureşti se anunţă că alaltăeri a 

sosit aci o misiune militară compusă din ofiţeri 
englezi şi italieni. *

— Generalul Franchet d’Esperay a sosit la 
Salonic.

*
Sa hotărît ridicarea unui monument la

1 .-Severin, eraului bănăţean din armata română, 
Dragalina. *

C i t i î n  ziarele din Bucureşti că zilele 
acestea pleacă trei comisiuni economice la Paris, 
Londra şi Washington. *

— Direcţiunea aprovizionării din vechiul 
Regat a oprit fabricaţiunea berei din pricina lipsei 
de orzoaică.

Contele Andrâssy urmăreşte unirea Ungariei 
cu Ceho-Slovacia şi Jugo-slavia
— Dela corespondentul nostru specia! —

Budapesta, 29. Contele Andrâssy a plecat 
în Elveţia fără ştirea şi învoirea guvernului ma
ghiar. După o telegramă din Berna cercurile po
litice de-acolo sunt de părere că Andrâssy urmă
reşte o unire cât de slabă între Austria, Ceho
slovacia, Jugo-slavia şi Ungaria.

Ultima oră
Programul de pace 

al republicanilor americani
— Prin telegrafia fără fir —

B u cu reş t i ,  28. Programul de pace al p 
tidelor republicane din Statele Unite, — cari fi 
mează majoritatea, — a fost predat comisiui 
externelor a Senatului din Washington de că 
senatorul Lodge. Programul cuprinde următe 
rele puncte :

1. Puterile centrale să despăgubească pir. 
derile cauzate celorlalte puteri, în natură sau în ba»

2. Puterile centrale trebue să refacă tot <
au stricat proprietăţei publice, inclusiv păgubi 
cauzate pe mare. “

3. Familiile tuturor civililor răniţi sau ucl
urmează a fi despăgubite. ’ S

4. Toate pagubele şi cheltuelile de răzt 
pe cari au trebuit să Ie suporte dela începui 
războiului Belgia, Franţa şi Serbia, trebuesc r j  
tituite. Toate sursele de venituri publice ale G i  
maniei trebue să fie supraveghiate şi în gener 
finanţele puterilor trebuesc supuse ’unui conţi 
al aliaţilor până în ziua încheerei păcei definitiv

5. Alsacia Lorena trebue redată Frânţi
6. 'ţinuturile iredente italieneşti vor fi ah 

pite de Italia.
7. Teritoriile eliberate de subt domnia tu1.5 

ceaşcă vor fi puse subt protecţia aliaţilor. 1
8. Dardanelele vor fi de aici înainte sui ’

controlul aliaţilor. J
9. Serbia, Albania, România şi Grecia c|< 

pată toate acele ţinuturi cari corespund aspiraţii! 
nilor de rassă şi limbă ale acelor popoare.

10. Polonia, republica Ceho-slovacă şi Jug<r
slavia sunt independente şi cuprind toate ţinuturi* 
locuite în majoritate de conaţionali. *

11. Schlewsig-Holstein îşi va determina sii 
gur soarta. ^Luxemburgul devine independent j 
se va uni sau cu Franţa seu cu Belgia, după de, 
rinţa populaţiunei.

12. Se va restabili liniştea şi ordinea în Rte
sia, luându-se garanţii împotriva unei eventua*1 
ingerinţe teutone. îi

13. Coloniile germane nu vor mai fi redaU
14. Calanurile dela Kiel şi Helgoland vor jj 

puse subt controlul aliaţilor.
15. Pacea dela Bucureşti si Brest Litows

se declară nule. ’ ’ -j
16. Flota de răsboiu a puterilor centrale vs 

fi predată aliaţilor.
17. Deplina dezarmare a puterilor central^
18. Ocuparea parţială a teritoriilor inamic 

până la restituirea şi reparaţia definitivă.
19. Judecarea şi pedepsrrea nu numai a Kaf 

zerului ci a tuturor porsoanelor vinovate de răi* 
boiu şi de călcarea convenţiunei dela Haga. i

20. Tribunal de arbitraj internaţional şi ît£<
făptuirea Ligei popoarelor. (Ag. Dacia). \

Moartea poetului Andrei Ady
Budapesta, 29. Luni a murit la Budapest^ 

apostolul democraţiei moderne maghiare, poetL. 
Andrei Ady, elev talentat şi de valoare a lui Bai*1 
delaire. I se vor face, Miercuri, funerarii naţionali*

Andrei Ady a prevestit în versurile salit 
decadenţa de astăzi a maghiarilor. n

Armata italiană se retrage din Fiume r
Zagreb, 29. Armata italiană s ’a retras dii 

Fiume, unde n’au rămas de cât două batalioam 
Un batalion sârbesc a sosit în oraş. Comandai 
mentul oraşului va fi încredinţat unei comisiuiţp 
interaliate. 1

Comitetul revoluţionar german
B erlin , 28. D. Scheidemann a declarat re'€ 

dactorului lui „United Press“ că nu e decât pro^ 
vizoriu comitetul revoluţionar ce s’a instituit şl 
va funcţiona numai până la întrunirea marei a- 
dunări naţionale. Cercul de competinţă al aceste 
comitet este acelaşi ca şi al fostului’ Parlamen:

(Ag. Dacia). I
Raporturile turco-franceze

C o n s ta n t in o p o l ,  28. Preşedintele Sena 
tului turc Ahmed Riza bey îşi dă toată silinţ; * 
pentru a restabili bunele raporturi cu Frânţi* 
Ahmed Riza bey a trăit 19 ani la Paris şi este 
un aderent şi amic fanatic al lui ClemenceaiO

(Ag. Dacia).
Transport de alimente la Viena

Viena, 28. Ieri a sosit un nou transport da 
alimente din Elveţia şi Italia, compus din 12 va i 
goane. ’ ’ (Ag. Dacia), u

• • Ic640 mii oameni morţi de foame în Germaniie
Viena, 28. S’a stabilit oficial la Berlin de 

numărul celor morţi de foame în Germania e din 
640 mii. ’ (Ag. Dacia.) 1

_ lî
Programul socialiştilor germani. t
— împărţirea averei fostului Kaizer. — I

B u c u re ş t i ,  28. După o radiogramă dii£ 
Berlin, interceptată de telegrafia fără fir românf* 
programul socialiştilor germani cuprinde proectir 
statificărei tuturor băncilor şi inteprinderilor in 1 
dustriale ; se mai pretinde împărţirea averei pern 
sonale a fostului împărat Wil’helm, constân/0 
din 20 milioane mărci numerar, plasată cu 4o;ir 
şi din 103 domenii.

Germania nu sprijineşte bolşevismul. c
B erlin , 28. Presa germană protestează cot 

energie împotriva acuzaţiei că Germania ar sprit 
jini bolşevismul. Ziarele fac istoricul combatereă 
spartaciştilor, arătând că s’au întrebuinţat toatiie 
mijloacele posibile pentru înfrângerea lor. e
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1
Joi, în 17/30 Ianuarie 1919. Nr. "
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